

纵深推进全国统一大市场建设

李强蔡奇丁薛祥出席

- 建设全国统一大市场是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,要认真落实党中央部署,加强协调配合,形成推进合力。推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展,走出一条具有中国特色的向海图强之路
- 纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开放”,即统一市场基础制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场,持续扩大对内对外开放
- 推动海洋经济高质量发展,要更加注重创新驱动,更加注重高效协同,更加注重产业更新,更加注重人海和谐,更加注重合作共赢

新华社北京7月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平7月1日上午主持召开中央财经委员会第六次会议,研究纵深推进全国统一大市场建设、海洋经济高质量发展等问题。习近平在会上发表重要讲话强调,建设全国统一大市场是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,要认真落实党中央部署,加强协调配合,形成推进合力。推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展,走出一条具有中国特色的向海图强之路。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强,中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议指出,纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开放”,即统一市场基础制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场,持续扩大对内对外开放。

会议强调,纵深推进全国统一大市场建设,要聚焦重点难点,依法依规治理企业低价无序竞争,引导企业提升产品品质,推动落后产能有序退出;规范政府采购和招标投标,加强对中标结果的公平性审查;规范地方招商引资,加强招商引资信息披露;着力推动内外贸一体化发展,畅通出口转内销路径,培育一批内外贸优质企业;持续开展规范涉企执法专项行动,健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系;引导干部树立和践行正确政绩观,完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

会议强调,推动海洋经济高质量发展,要更加注重创新驱动,更加注重高效协同,更加注重产业更新,更加注重人海和谐,更加注重合作共赢。

会议指出,推动海洋经济高质量发展,要加强顶层设计,加大政策支持力度,鼓励引导社会资本积极参与发展海洋经济。要提高海洋科技自主创新能力,强化海洋战略科技力量,培育发展海洋科技领军企业和专精特新中小企业。要做优做强做大海洋产业,推动海上风电规范有序建设,发展现代化远洋捕捞,发展海洋生物医药、生物制品,打造海洋特色文化和旅游目的地,推动海运业高质量发展。要加强海湾经济发展规划研究,有序推进沿海港口群优化整合。要加强海洋生态环境保护,接续实施重点海域综合治理,积极推进海域分层立体利用,探索开展海洋碳汇核算。要深度参与全球海洋治理,加强全球海洋科考调查、防灾减灾、蓝色经济合作。

中央财经委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

习近平的青春观

中国共产党成立104周年之际,这个“代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年”的世界最大政党,领航着波澜壮阔的伟大事业,恰是风华正茂、青春无限。在强国建设、民族复兴的时代征程上,习近平总书记总是把热切的目光投向青年。关爱青年、礼赞青春,启迪青年、激励青春。总书记深情地说:“青春的力量,青春的涌动,青春的创造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量!”

(一)青春如何不负? “把个人的理想追求融入党和国家事业之中”

1981年底,28岁的习近平作出一个不寻常的人生选择——离开中央军委办公厅秘书的岗位,到基层任职锻炼。这在领导与亲朋好友间引起不小震动。

彼时,大批知青回城,多年艰苦的生活让一些人产生“补偿心理”,耽于安逸舒适的生活。“难道我们这代人就该用这种方式弥补失去的青春吗?”站在改革初起、百业待兴的关口,念及依旧贫苦的乡亲们,年轻的心叩问着、思索着。

“在远离他们的地方作愿意为他们献身的事情,我心里觉得空,不踏实,我感到了一种呼唤。”怀着这样的初心,习近平同志赴任正定,决意到人民中寻找自己的价值。

28岁,风华正茂。这恰是自称“二十八画生”的青年毛泽东参加中共一大时的年纪。1921年夏,一群平均年龄28岁的先进分子共同理想走到一起,问苍茫大地谁主沉浮,开启改天换地的历史伟业。

自古英雄出少年。在一次大会上,习近平总书记一口气讲出一连串闪光的名字——

《共产党宣言》发表时马克思是30岁,恩格斯是28岁。列宁最初参加革命活动时只有17岁。牛顿和莱布尼茨发现微积分时分别是22岁和28岁,达尔文开始环球航行时是22岁,爱因斯坦提出狭义相对论时是22岁。贾谊写出“西汉一代最好的政论”时不到30岁,王勃写下千古名篇《滕王阁序》时才20多岁……

历史上多少伟业发轫于这样的青春岁月,多少圣贤豪杰在青年时代就显露出审时知变、敢为人先的襟怀。在共产党领导人民进行革命、建设、改革的伟大历史进程中更是青年英雄辈出。人一生中的“黄金时代”该怎样把握?跨越时代的永恒之问,如同高悬的明镜,照彻一辈辈青年的心灵。

人生,紧要处只有几步。立志而圣

则圣矣,立志而贤则贤矣。

2017年五四前夕,习近平总书记参加了中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动,与同学们就学习焦裕禄精神进行讨论,勉励他们“立志是一切开始的前提”。

1966年,正上初中的习近平,读到了穆青等同志采写的《县委书记的榜样——焦裕禄》,深受触动。他回忆:“这件事一直影响着我。直到我从政,直到我担任县委书记,后来担任总书记,焦裕禄精神一直是一盏明灯。”

“焦裕禄同志的事迹归结到一点,就是坚定理想信念,他一生都在为党分忧、为党添彩。”习近平总书记语重心长地对同学们说,不忘这个初心,是我国广大青年的政治选择,也是我国广大青年的人生航向。

“志不立,天下无可成之事”,总书记每每引用先哲之语,强调“立志”的重要性。

“如果我们选择了最能为人类而工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒,因为这是为大家作出的牺牲”“我们的事业将悄然无声地存在下去,但是它会永远发挥作用,而面对我们的骨灰,高尚的人们将洒下热泪”。1835年,17岁的马克思在他的高中毕业论文中这样写道。

在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记发表重要讲话时引用了这篇《青年在选择职业时的考虑》。他说,马克思一生饱尝颠沛流离的艰辛、贫病交加的煎熬,但他初心不改、矢志不渝,为人类解放的崇高理想而不倦奋斗,成就了伟大人生。

理想信念指引未来方向。青年志存高远,激发奋进潜力,青春岁月就不会像无舵之舟一般漂泊不定。

2014年,一批西部支教毕业生群体代表给习近平总书记写信,表示愿做“一棵棵红柳、一株株格桑花”,扎根西部、坚韧不拔、甘于吃苦、平实做人,为广袤的土地带去无尽的生命力。总书记的回信情真意切:“好儿女志在四方,有志者奋斗无悔。”

大鹏一日同风起。青春的羽翼总与时代同频共振,青年的志向势必与家国同心同行。

天下板荡之时,是青年率先觉醒、振臂高呼,以微炬点亮曙色;激情燃烧岁月,是青年以“把青春献给祖国”的豪情,矢志“向科学进军,向困难进军,向荒原进军”;革故鼎新之际,是青年勇作改革闯将,开风气之先,迸发“团结起来,振兴中华”的强音。

从旧中国到新中国,从新青年到新时代青年,从百年沉沦到迈向复兴,一代人有一代人的际遇,一代人有一代人的担当。

“我们面临的新时代,既是近代以来中华民族发展的最好时代,也是实现中华民族伟大复兴的关键时代”。

黄金年华,献给黄金时代。习近平总书记的寄语鼓舞人心:“青年怀壮志,立功正当时,此时不搏更待何时,责任担当,舍我其谁!”

2020年9月,习近平总书记冒雨走进湖南大学岳麓书院。

听闻总书记来了,青年学子们从图书馆、教室、实验室赶来,聚集在大礼堂前坪,欢欣鼓舞。

此情此景,习近平总书记有感而发:“惟楚有材,于斯为盛。”“斯”不仅指原意所表达的‘这个地方’,在现在的背景下,也是指‘这个时代’“我们第二个百年到2050年,还有30年,你们应该是这个时代接接力棒的骨干力量”。

多少次,总书记走进校园,同青年济济一堂,畅谈“生逢其时”,勉励“为之奋斗”,聆听青春梦想扎根在大地、拔节于时代的声响。

2018年五四前夕,北京大学学生宋玺在座谈会上向习近平总书记汇报了自己入伍成为人民子弟兵的经历和体会。

她说,读书读到“待人尘寰,与众悲欢,始信丛中另有天”时非常感动。总书记回应,这是一位老革命家写的诗,他年轻时读到这首诗也很有感触,这句话陪伴他度过了知青岁月。

“我们脚下的神州沃土,孕育了五千多年的中华文明,见证了百年的峥嵘岁月,祖国的山山水水、一草一木都蕴含着那么一种精神,那么一股力量。”

2022年4月,同中国人民大学师生代表座谈,习近平总书记回忆起年轻时的经历,深情寄语广大青年“用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用内心感应时代脉搏,把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中”。

青春何以不负,人生何以无悔?家与国、小我与大我、人生际遇与时代使命碰撞交织,辩证法蕴于其中——“得其大者可以兼其小”。

正如李大钊《青春》一文所言:“以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙,资以乐其无涯之生。”

当年在贫瘠的黄土地上,洗脱了迷惘、彷徨而充满信心;年轻时读马列,写下厚厚的读书笔记,达到“否定之否定、温故而知新”;面临出国、工作的选择,最终因为“想做点大事”而留在国内……一路走来,习近平深知青春所思,更以亲身经历指引青年所往。

何以“乐其无涯之生”?个人的是一滴水,只有汇入民族理想的大海,才能永不干涸;青春的一苇舟,只有乘于时代前行的浪潮上,方可坚其所托。(下转第二版)

推进自我革命 深化管党治党

——习主席在中共中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话和节日问候在全军引起热烈反响

“自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。推进党的自我革命,要在提高认识、增强党性、规范权力运行、从从严治军执纪、履行管党治党责任等方面进一步落实到位。”6月30日,习主席在中共中央政治局第二十二次集体学习时发表重要讲话,在全军引起热烈反响。广大官兵表示,要持续推进党的自我革命,进一步深化管党治党,始终坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态、务实高效的工作作风谋事干事成事,把新时代强军事业不断推向前进。

在主持集体学习时,习主席代表党中央,向全国广大共产党员致以“七一”的节日问候。习主席的亲切问候,让全党全军备受鼓舞、倍感振奋。军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队干部表示,党的十八大以来,面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际两个大局,贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,战胜一系列重大风险挑战,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。

“办好中国的事情,关键在党。”学习讨论中,军事航天部队某部、网络空间部队某部党员干部表示,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,必须加强党的领导,持之以恒锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织,锻造忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质干部队伍。

“中央八项规矩是党中央徙木立信之举”,谈起这一新时代管党治党的标志性措施,军事科学院、国防大学、国防科技大学的专家,回顾党中央的一个个重大决策部署;以八项规矩开局破题,坚持立铁规矩、强硬约束,坚持以上率下、从中央政治局带头做起,坚持问题导向、聚焦纠治“四风”开展集中教育和一系列专项整治,坚持抓常抓细抓长、一个节点一个节点坚守和推进,坚持党性党规党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通……

“刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风,祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾,解决了很多群众反映强烈的突出问题。”认真学习习主席重要讲话,结合党的十八大以来管党治党取得的成效,联勤保障部队某部官兵感慨良多:我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。党组织和党员无论处在哪个层级、担负什么工作,都应该有自我革命的责任。

“刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风,祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾,解决了很多群众反映强烈的突出问题。”认真学习习主席重要讲话,结合党的十八大以来管党治党取得的成效,联勤保障部队某部官兵感慨良多:我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。党组织和党员无论处在哪个层级、担负什么工作,都应该有自我革命的责任。

这些天,东部战区空军航空兵某部展开实战化训练,该部党委一班人深入一线组训跟训。学习领悟习主席重要讲话,他们深刻感到,越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重,领导干部首先是高级干部更要在自我革命上以身作则,以过硬作风和良好形象感召带动部队。

“七一”前夕,针对部队动散实际,火箭军某基地领导为所属党员干部进行线上党课辅导,带头开展讨论辨析,确保组织覆盖无盲区、思想引领不断线。“推进自我革命,必须固本培元、增强党性。”学习习主席重要讲话,该部领导表示,每名官兵特别是党员领导干部,都要在加强理论武装、坚定理想信念、铸牢对党

忠诚、厚植为民情怀、纯正道德品质、保持清正廉洁上常抓不懈、久久为功,积极参加党内政治生活,勇于自我省察,自觉接受党组织教育和各方面监督。

近日,武警广东总队广州支队结合深化政治整训,召开一次“辣味”十足的专题组织生活会,大家自觉展开批评和自我批评,“党内政治生活是淬炼党性、提高觉悟的‘大熔炉’。”该支队党委书记表示,党员干部要常掸思想之尘、常除行为之垢、常纠作风之弊,时时头脑清醒、事事模范带头。

“任何一种权力,都不是漫无边际的,都有一定的制度边界。”信息支援部队某部组建之初,该部党委就给自己立规矩,健全党委议事规则和程序,制订完善权力清单,确保选人用人等重大事项公平公正公开。“反腐败必须规范权力运行,严格制度执行,各级领导干部要时刻牢记一切权力是人民赋予的,必须始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪,坚持廉洁奉公、秉公用权,为强军兴军作出应有贡献。”该部一名领导在学习讨论中道出心声。

“从严监督执纪是党的自我革命的利器,对违纪违法问题必须坚决处理。”学习讨论中,陆军某旅党委一班人认为,要把党内监督和人民监督结合起来,强化党组织日常监督,加大风腐同查同治力度,将党风党纪硬约束变为硬举措、让铁规矩长出铁牙齿,持续释放一严到底、寸步不让的信号,形成震慑效应。

管住“关键少数”,带动“绝大多数”。海军某部把习主席重要讲话纳入党委理论学习中心组学习内容,党委一班人与机关干部一起学习讨论,形成统一认识:各级领导干部要在深化政治整训中把自己摆进去,自觉扛起管党治党责任,严于律己、负其责、严管所辖,层层传导压力,切实把严的氛围营造起来,把正的风气树立起来。(下转第二版)

天问二号在轨获取的地月影像图发布

本报北京7月1日电 蔡金曼、记者李伟欣报道:7月1日,国家航天局发布行星探测工程天问二号探测器在轨获取的地月影像图。目前,天问二号探测器已在轨运行超33天,与地球距离超1200万千米,工况良好。

近期,天问二号探测器配置的窄视场导航敏感器,分别对地球和月球成像。此次发布的影像图包括器地距离约59万千米时拍摄的地球影像图和器月距离约59万千米时拍摄的月球影像图,回传地面后,经科研人员处理制作而成。

左图:该地球彩色图由天问二号探测器的窄视场导航敏感器于2025年5月30日13时拍摄,经辐射校正、红绿蓝(558-631nm、500-573nm、434-477nm)三波段图像配准和彩色合成处理后制作而成。拍摄时器地距离约59万千米。

右图:该月球彩色图由天问二号探测器的窄视场导航敏感器于2025年5月30日15时拍摄,经辐射校正后制作而成。拍摄时器月距离约59万千米。

国家航天局供图

“约法三章”见真章

清风正气歌

导读 详见12版